

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной и
инновационной работе ФГБОУ ВО
«Уфимский государственный
нефтяной технический университет»

Рабаев Р.У.

« 22 » апреля 2022 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации ФГБОУ ВО «Уфимский государственный нефтяной
технический университет»

на диссертационную работу **Козыревой Екатерины Андреевны**
«УСАДЬБЫ ВЫСШЕЙ ЗНАТИ НА ТЕРРИТОРИИ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА И
БЛИЖНИХ УЕЗДОВ САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОЙ ГУБЕРНИИ В XVIII –
НАЧАЛЕ XX ВЕКОВ», представленную на соискание ученой степени
кандидата архитектуры по специальности 2.1.11. Теория и история
архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного
наследия

Диссертационная работа представлена в двух томах:

- первый том (объемом 138 страниц машинописного текста) включает введение, три главы с выводами, заключение, список литературы (из 199 наименований работ российских и зарубежных авторов);
- второй том общим объемом 447 страниц содержит 4 приложения (включая 157 иллюстраций, в том числе 17 авторских схем, а так же 16 таблиц).

Автореферат диссертации на 22 страницах с графическими приложениями.

Актуальность темы диссертационного исследования

Представленная работа посвящена изучению и формированию принципов охраны уникальных и значимых объектов архитектурного наследия усадьбы высшей знати. В настоящее время, складываются тенденции, с одной стороны, возрастающего интереса к приспособлению

усадебной застройки под современные запросы, а с другой стороны - процесса технического и морального старения таких объектов,

Кроме того, современная практика изучения усадебного наследия, демонстрирует недостаточный объем исследований с позиции градостроительной роли объектов, наблюдается отсутствие должного внимания в частности:

- особенностям территориального и ландшафтно-географического размещения и структурной организации близких усадеб высшей знати;
- особенностям размещения близких усадеб высшей знати в структуре исторической Санкт-Петербургской агломерации;
- исторической и современной социокультурной значимости усадеб знати - как уникального типа зданий.

В свете вышеперечисленного, данное исследование является весьма **актуальной** как для теории архитектуры и реставрационной практики, так и для градостроительной науки.

В диссертационной работе используются **методы** комплексного всестороннего изучения архитектурного наследия: изучение архивных и опубликованных научных, библиографических и иконографических источников по теме исследования; анализ существующих охранных обязательств и актов государственной историко-культурной экспертизы; натурное обследование с фотофиксацией с целью изучения современного состояния зданий, их современной функционально-планировочной структуры, степени сохранности, сложившейся современной градостроительной ситуации.

Структура и содержание работы

Структура диссертации, состоящая из введения, трёх глав и заключения, логична и последовательна.

Во введении, сформулирована актуальность изучаемой проблемы, поставлены цель и задачи, определены объект, предмет, границы исследования, выдвинута гипотеза, показана научная новизна исследования, теоретическая и практическая значимость, приведены основные положения выносимые на защиту, методология и методы исследования, область исследования, степень достоверности и апробация результатов.

В первой главе «Формирование исторической усадебной застройки высшей знати на территории близких уездов Санкт-Петербургской губернии», на основе выявленных характерных особенностей, обосновывается выделение исследуемых объектов культурного наследия в отдельный тип - «близкие усадьбы высшей знати», выявляются конкретные

объекты на территории ближних уездов Санкт-Петербурга, их отличительные особенности и степень сохранности. В результате анализа исторических этапов формирования зон усадебной застройки, автором определяются периоды наиболее интенсивного строительства усадеб в различных уездах Санкт-Петербургской губернии. Выявляются закономерности пространственной локализации усадеб высшей знати вокруг столичного Санкт-Петербурга.

Во второй главе «Закономерности и типологические особенности формирования усадеб высшей знати, расположенных в исторических ближних уездах Санкт-Петербургской губернии», приводится анализ значительного перечня объектов исследования (160 усадеб), рассматривается влияние ландшафтно-географических и исторических условий на развитие композиционно-планировочных структур усадеб, оценивается степень их сохранности. Определяется социокультурное значение усадеб высшей знати. На основе выделенных исторических и архитектурно-планировочных параметров, а также характеристик современного состояния, разрабатывается сводная классификация всех выявленных ближних усадеб высшей знати.

В третьей главе «Общие предложения по сохранению пространственной сети усадеб высшей знати, расположенных в исторических ближних уездах Санкт-Петербургской губернии», автором предлагаются рекомендации по уточнению системы охраны усадеб высшей знати с учетом совокупности всех элементов комплекса, а также включение в перечень охраны объектов нематериальных и градостроительных предметов. Предлагаются теоретические и практические мероприятия по сохранению выявленных объектов, таких как установление границ территорий усадебных комплексов, уточнение зон охраны, определение существующих и утраченных предметов охраны, порядок и очередность реставрационных работ на выявленных объектах.

В заключении сформулированы основные результаты исследования и возможность использования рекомендаций в различных сферах деятельности как исследовательской, так практической и просветительской.

Научная новизна исследования состоит в следующем:

1. Впервые автором на основе определенных характеристик и критериев выделены объекты усадебной застройки в отдельный тип «ближние усадьбы высшей знати».

2. Выявлена градостроительная роль данного типа построек в структуре исторической системы расселения Санкт-Петербурга, их историческая и современная социокультурная значимость.
3. Выявлены общие структурные, композиционные и планировочные закономерности организации усадебных комплексов высшей знати близких уездов, основанные на ландшафтно-географических особенностях размещения.
4. На основе определенного комплекса схожих типологических признаков, разработана классификация изученных объектов.
5. Выявлены особенности пространственной локализации усадеб высшей знати на территории близких уездов, повлиявшая на формирование исторической агломерации.
6. Автором предложена методика составления (уточнения) предметов охраны. Особенno важным дополнением является предложение определять зоны с различными режимами охраны внутри здания для обеспечения наиболее целостного восприятия объектов, их исторической ценности.
7. Предложены мероприятия по сохранению выявленных объектов: теоретические, связанные с установлением границ территорий усадебных комплексов, уточнением зон охраны, существующих предметов охраны и определением отсутствующих предметов; практические мероприятия, связанные с установлением очередности работ на объектах с учетом их современного состояния.

Степень обоснованности и достоверности научных результатов и выводов базируется на обширном перечне изученных библиографических, архивных источников, действующих нормативно-правовых актов. Основные положения диссертации опубликованы автором в 28 статьях, в числе которых две публикации, индексируемые в базе данных Scopus (одна в соавторстве с С. В. Семенцовым и Е. Ю. Шуваевой, одна персональная); четыре статьи в изданиях, входящих в перечень, утвержденный ВАК при Минобрнауки Российской Федерации. Результаты исследования докладывались на различных конференциях, в том числе научных всероссийских. Результаты исследований в практической области подтверждаются актом о внедрении ООО «НИИПИ Спецреставрация» от 25.08.2021

Значимость для науки и практики выводов и рекомендаций диссертационной работы заключается в обогащении и структурировании научных исследований в области усадебной архитектуры Санкт-Петербурга и Ленинградской области. Результаты исследования могут применяться в

учебных процессах для подготовки бакалавров и магистров, при составлении учебных курсов по истории архитектуры и градостроительства.

Для практической деятельности в сфере сохранения усадебной архитектуры, важны полученные в данном исследовании рекомендации по составлению или уточнению предметов охраны. Материалы диссертации могут применяться как для реставрационной практики и приспособлении объектов для современного использования, так и в градостроительной практике, для разработки и уточнения стратегий пространственного развития, градостроительных регламентов, генпланов и проектов. Предложенные автором рекомендации носят универсальный характер и могут применяться в разных городах Российской Федерации.

Критические замечания и недостатки

Оценивая диссертационную работу соискателя Козыревой Е.А. положительно, отмечая всесторонний подход к изучению усадеб высшей знати, стоит отметить ряд недостатков:

1. В работе могли бы быть даны рекомендации к сохранению исторических конструктивных элементов исследуемых объектов, однако, отсутствуют результаты технического обследования. Сложность (и невозможность) проведения технического обследования понятна, однако следовало дать рекомендации, как быть в том случае, если сохранение исторических конструкций невозможно по причине их аварийности или несоответствия современным строительным нормам и правилам.

2. Автором большое внимание уделяется градостроительным аспектам исследования, поэтому, в таблицах, содержащих информацию по объектам (Приложение 2) целесообразно было бы добавить генеральные планы для каждого объекта.

Несмотря на указанные замечания, диссертационная работа Козыревой Е.А. в полной мере отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертационным работам.

Выводы и рекомендации

Диссертация Козыревой Екатерины Андреевны «Усадьбы высшей знати на территории Санкт-Петербурга и ближних уездов Санкт-Петербургской губернии в XVIII – начале XX веков», представленная на соискание ученой степени кандидата архитектуры, является актуальной, самостоятельной, логически обоснованной и завершенной научно-квалификационной работой.

В целом, автором диссертации Козыревой Е.А. решены все поставленные задачи. Изучен и проанализирован материал предшествующих исследований по теме диссертации, целый ряд положений исследования были апробированы и подтверждены в докладах на научных конференциях.

По актуальности, содержанию, форме, полноте решения поставленных задач, новизне, совокупности научных и практических результатов, представленная диссертационная работа соответствует требованиям паспорта научной специальности 2.1.11.– Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия, пункту 3 «Предпроектные историко-теоретические и научно-методические концептуальные разработки», и отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям. Автор диссертации Козырева Екатерина Андреевна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата архитектуры.

Отзыв на диссертацию и автореферат Козыревой Е.А. обсужден и одобрен на заседании кафедры «Архитектура» УГНТУ. Присутствовали 30 человек. «За» - 30 чел., «против» - нет, «воздержались» - нет. Протокол №9 от 13.04.2022 г.

Заместитель заведующего
кафедрой «Архитектура»
ФГБОУ ВО «Уфимский государственный
нефтяной технический университет»,
кандидат архитектуры, доцент,
Заслуженный архитектор РБ
Баймуратова Светлана Хамитовна

450080, г. Уфа, ул. Менделеева, 195, ауд. 5-520

Тел. +7 (347) 228-23-11

bajmur2013@yandex.ru

